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ADNOTARE 

Autor – OLARU Elena. Titlul – Combaterea Vulnerabilitatii Energetice: Stategii si Programe 

Programe in Moldova. 

Structura lucrării: lucrarea conține o introducere, patru capitole, concluzii, bibliografie din 46 

titluri și 21 link-uri utilizate, 60 pagini, 28 figuri, 27 tabele. 

Cuvinte-cheie: saracie energetica, masurarea saraciei energetice, fondul vulnerabilitatii energetice, 

eficiență energetică, consum de energie, măsuri de îmbunătățire a eficienţei energetice, clădiri 

publice, rabla electrocasnice, casa verde. 

Problematica studiului: determinarea măsurilor ce țin de îmbunătățirea eficienței energetice de 

catre consumatorii casnici, reducerea impactului crizei energetice și atenuarea poverii sărăciei 

energetice. 

Obiectivele studiului: minimizarea consumului de energie pe economie, micșorarea cheltuielilor 

cu energia si gaz, dezvoltarea sectorului de eficiență energetică locală și națională. 

Rezultate obținute: în urma studiului s-a identificat necesitatea creșterii eficienței energetice în 

diferite sectoare economice și sociale din Moldova. De asemenea s-a constatat necesitatea elaborării 

și promovării actelor legislative locale și naționale ce țin de implementarea măsurilor de eficiență 

energetică. 

ABSTRACT 

Author – OLARU Elena. Title – Combating Energy Vulnerability: Strategies and Programs in 

Moldova. 

Thesis structure: The paper comprises an introduction, four chapters, conclusions, 46 references 

and 21 links used, 60 pages, 28 figures, 27 tables. 

Keywords: energy poverty, measuring energy poverty, energy vulnerability fund, energy efficiency, 

energy consumption, measures to improve energy efficiency, public buildings, appliance scrappage 

programs, green homes.  

Study issues: determining measures related to improving energy efficiency by household 

consumers, reducing the impact of the energy crisis, and mitigating the burden of energy poverty. 

The study's objectives: minimizing energy consumption, reducing energy costs, developing the 

local and national energy efficiency sector. 

Result obtained: the study has identified the need of increasing the energy efficiency in different 

economic and social sectors in Moldova. Also, the need to develop and promote local and national 

legislative acts related to the implementation of energy efficiency measures. 
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INTRODUCERE 

Contextul geopolitic actual, inclusiv războiul din Ucraina și politizarea comerțului cu resurse 

energetice de către Rusia, a crescut exponențial riscurile de aprovizionare cu energie, toate 

economiile majore din Uniunea Europeană (UE) confruntându-se cu o creștere rapidă a prețurilor 

pentru energia electrică și gaze naturale, iar din cauza securității energetice precare nivelul de 

expunere a Republicii Moldova la șocuri externe este și mai mare și va persista pe termen lung. 

Această vulnerabilitate este consecința investițiilor insuficiente din trecut în asigurarea unei 

producții adecvate sau în dezvoltarea rețelelor, a încercărilor ineficiente de diversificare a surselor 

de aprovizionare cu energie, precum și a reformelor insuficiente ale piețelor energetice.  

Toate aceste aspecte contribuie semnificativ la amplificarea sărăciei în Republica Moldova, cu două 

forme importante de sărăcie devenind din ce în ce mai proeminente: sărăcia energetică și sărăcia 

alimentară. Sărăcia energetică poate fi definită ca situația în care gospodăriile nu au acces la servicii 

energetice esențiale, cum ar fi încălzirea, iluminatul și resursele de energie necesare pentru 

alimentarea aparatelor electrocasnice, elemente esențiale pentru un standard de viață și sănătate 

decentă. În acest context, este crucial să se asigure forme de ajutor și protecție socială pentru 

consumatorii vulnerabili, însă există un deficit de finanțare pentru aceste programe. 

În răspuns la această criză, pentru a aborda sistematic vulnerabilitatea energetică și pentru a 

promova eficiența energetică, în Republica Moldova a fost adoptată Legea nr. 241/2022, care a 

creat Fondul de Reducere a Vulnerabilității Energetice. Acest fond oferă compensații în factură 

pentru consumatorii de gaze naturale, energie termică și energie electrică, în funcție de categoria lor 

de vulnerabilitate. 

Prin urmare, în contextul crizei energetice și al sărăciei în Republica Moldova, Fondul de Reducere 

a Vulnerabilității Energetice reprezintă o inițiativă crucială pentru protejarea consumatorilor 

vulnerabili și pentru promovarea unei utilizări mai eficiente a resurselor energetice. 
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